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Võrrandid.
WW 2?

17=3
UL =;
VT

dewt+ho =4w;16w — 244, = -20;-Su

5 x

AT+9 > 3h+157Hu > [5—8;

w
i

15u +1

Se lu! su+4
Sõe— Ha = SEla <"F; u= E



Võrrandeid. a 8TSR
3 8a $2 LeMiv eitHa-H = ea |;Ka nutt taat,lok=$; (RO? j H sui 415 = 154 +6; (884.

Jesa= 19; X< mus
ät

ZT ASW 14526V- 20;

=-20+/15; 9v2 1955
=tr3 19%; V> 194;

3367 +3 = 126,61, krow —30 = Uu +9;Muu Ibo ==1t -S4y Hoiu =9430; (31 2 19;— 9014=-—195;

Võrrandeid.

Ju 6 = 1.12 +6;
Sw =-1246+6

Ww =0;

MAA 615243 =8x +/2;PÄRN (223)X= t

IR +6 — 54, -10 = Go;
Bal SU = 60440 — 12

4% = 58;

1Sg+20 =Co—34+y.
194 +%4—6o+/- Lo;

= Hu;

Sia31 (tes2)SHAL/Z = IRA HS 40346;ULE Ga 19% = US teosuy,
25% = 15«85281as 25



Ülesannete lahendamine võrrandite abi

1

ta oli sõitnud? $a
24 Selie SSi.jaa

LaSafe aa mov 070 A Im, da taa Orina
Isa samm on 5 cm võrra e»4+5)5 Fõnv hult tävaim Eri Ü

teeb minutis 125 sammu, 499
arh= "E led; tla td:kuna poeg teeb 100 sam-

mu. Isa kulgeb 7
võrra

pikema tee kui poeg sama ES
ajaga. Kui pikk on poja
samm? Mitu kilomeetrit Krpteiv: las (2» lood Li hartatiske
kulgeb isa tunnis? Mitu ki- 379st 4itts = eotjta aas; 25318755

jomeeleit koleeb poeg kun N= AIE= PSenim13sa semud
nis? Fõe hil minutis 1451%0 —

Ehasseem 2esm pa kana ea koe Soto ima km
Pary oht —»— keotse 1õvo tm = Tõm.ji— ae 60 Preston km,

OAAME

d 25%
attaid TArtemasa orbab jorekv An. 18eF Ja emiiib (44 Tä.

eks =al8t-2a]knatjn mõdk 420+ Al ka

jalgratta 7 —n—
muhit To ton. ohuremalk, miipära asend

20 kr. võrra odavamalt, omdidgi krtel
2ETS pmdt, Eii Äri äi |

müüb ka 20 kr. võrra oda- m2lt . X+ E= W-20+ lst +210;telje kaisus
Leia, kui kallilt ostab esi- 41$%—18 Kr teo, õla = kal;

120; Tänu eitab aalie k20 iva

Ärimees müüb jalgr
25-%-lise kasuga. Teine (=.
ärimees, ostes

vamalt ja saab 30% kasu.
A

Ž

mene ärimees jalgratta

vm SED 2153 e HS, Perp astudajas ühe emade eulu,

olid asja, 060: 15a Umin. ja Satdatga, Vem. oõidut 6:6 = lõmin,
sõita klemm. käitab aega jikd
Pain ostis Aem. kargustte,, Jaami vinhue:
£= E-õmi PR

2
mi Pain ositi Bäkem. tlenugunli.

jõudis Tlaheod; Primal, Xlem.
poiss kooli 10-minutilise 2anna pe hrgais. Sõna sõdis tt), ahilinemisega. Kui kaugele $ , asja; a [

2kodus virnas evida 275 ja trputt võid)
A õami võadiri 1

Tt TAast) KEPI Sinne võidus lis põttena ed

1 oli kooliminekuni
tundi aega. Ta tahtis

kasutada selle aja jalgrat-
tasõiduks. Olles sõitnud

kiirusega 15 km/t., pidi ta
kummi rikke tõttu pöör-

duma tagasi, Sõites nüüd
kiirusega 6 km/t.,

Tell

Ülesannete lahendamine võrrandite abil.

2 Matkaja kulges poole teest
kiirusega 5 km/t. ja teise
poole kiirusega 4 km/t.
Kui pikk oli matk, kui ta
kestis 45 tundi?

Auto kulges + teest kiiru-

sega 50 km/t, x teest kii-

rusega 40 lit ja
kiirusega 30 km/t.

teest
ui;ik,

pikk oli tee, kui auto kul-*
ges selle 4 t. 42 minutiga?

Lennuk kulge lennu-
teest kiirusega 300 km/t.

ja p
teest kiirusega 250

km/t. Kui pikk oli lennu-
tee, kui lend kestis 1 tund
08 min.?

Kaupmees ostis 304 krooni
eest kohvija suhkrut. Koh-
vilt sai ta 10% ja suhk-
rult 12% hinnaalandust
Mitmekrooni eest ostis ta
kohvi, kui ta kogu kaubalt
sai 31,28 kr. hinnaalan-
dust?

Kaupmees ostis 110 krooni
eest teedja suhkrut kokku
126 kg. Mitu kilogrammi
ostis ta teed ja mitu kilo-
grammi suhkrut, kui tee
kilogramm maksis 55 kr.

ja suhkru kilogramm 44
senti?

Og modra, por Ükin.
, tra Ehud

köis fa künisigas Ptemmf6. j4:0. Ke 2 KEtet, vdes vad lindi mies-kuni) Hh
ESij, ÜGALSy = 24-9, 9X= 20.95; 4» 209

0;
kogus matma (2 102085 9

õlgu ka jemos Knol10 malli tr ajaga
Ep jae juma võidsoRun —

POSTSPn dedaa8.4.282; M õn aar;198 90.72 = (80. Tre eli Mõte.”

a kunni ket pntsevo 4 kora jet khapeKGjatSe TTld"OpTeLe 1

arast2Pp4 TES (1 earakna. sstleKhi Aratrunije nilen (5rtJana.m Kle |

; Sarkis ArnnadiATA vahe ma EMaa Janatel 2 12:(509. us Joa +36V8-124.— 428;
-?2x=-5%0; 260, kakvimt?ii Relp
Saad ookeli atu4., uks (124-1) nagi
aa ev dt Sn, je 099 kn. Jannau
võadusv! 55% + aug (126 —A) = 110;
551 + 5S;4y4— AAI = 10; 55051 -HYA =
= llooo—ssH4; strsg = SYSt ;

(2 SUSTe SUST Vitud vt Arg je
Arb-1= set

Maa—r



6

Ülesannete lahendamine

+ Kuidas jaotada 300 kr. nel-

ja isiku vahel nii, et iga
järgnev isik saaks 10 kr.
võrra vähem kui eelmine?

võrrandite abil.

Thin 9ai un, Bo (No lojra Ž TAE —(1- aalle aada0tor (t-n00)-4 (1-2+ (6:30) 200;Kr l0 +X-204y-30 = Mat;
HA = dootloj (X=00; pt 251 =.Taa'3o0kn, ,E- tom, Aab, le6

Kuidas jaotada 300 kr. nel-

ja isiku vahel nii,
järgnev isik saaks 2 korda
vähem kui eelmine?

Toa lee; 7 Bes, 777 lo hi, 7

Kuidas jaotada 216 kr. kol-
et B

saaks 10 kr. võrra enam
kui A, ja C saaks 2 korda
enam kui B ning veel 6

kr,?

me isiku vahel nii,

Kuidas jaotada 915 kr. kol-
et A

saaks 3 korda enam kui B
me isiku vahel nii,

ja veel 120 kr., ja B saaks
4 korda enam kui C ja veel
50 kr.?

Eaai 3Ska; Bai 4,ad 490 ka.
>(4.n5+80)+/20 = 12:3541504129

Pani NAA:

et iga EETt

vi
i

E ErujeEr, [2
e Taals 360:8;

|

154308;Ast 708 =/6e;
Je 2okh.

ud Baai Hen-y ala Pon VEO] kr ja Ou?SJ orb ri kooti) AE kh -

Lrlkt199) L(W-+Hro] 46 = 246;
KELL lo +2 20.k6 = 216; (VU = MW= 180; La 17 ks Aoas 3,Boa! Sõki,ja Coat SS: 246 = Mk,

Hak OraKr jas Võra [oatsoM4koa! »44+ suhet20 ; korvas
GISka, Saame võaduse kad+3 (Vu +5o]4 (22 HIS;JAEN+301+l6w +120 = 9157; AIFx==915— 747 .

13x= 535; SSj [noa
69 8 ku

pad äi võrbust :
f

«88! j

Hud tähis pada -K,4 E ja inkAR 4 a410 i"epaP-2E Ees t= iaž; kehtidai

dge,Taad,AlnaÜlesannete lahendamine võrrandite abil fafendus Pe '

Pa sasEJ= 45: 347;
sl Mitmel protsendil oli 240-

kroonine kapital hoiul, kui
talt saadi 5

kr. intressi?
kuu eest 3,50

Mitmel protsendil annab
3750-kroonine kapital 81

33,75 kr. intressi?
e ubs üaktset

Kui Stur kapital annab
3%-1 8 kuuga 8,70 kr. int-
ressi ?

Kui suur oli kapital, mis,
olles 126 päeva hoiul. 4%-
ga, andis 269,50 kr.
ressi?

int-

Mitu kuud oli 6000-krooni-
ne kapital hoiul 54,4 %-ga,
kui talt saadi 247,50 kr.
intressi?

Mitu päeva oli 4940-kroo-
nine kapital hoiul 3%-ga,
kui talt saadi 96,33 kr. int-
ressi?

Kapital Li koa23/priem

1 Cahends

Mk 7 tagai 45f0;

tl. p=180:aed 230 HG 6154E va TAHasn22=33)5; 8.43545ajäeBng4335 5 HT
htjootajitat — 4; taa524=8 2 SCE Tale E (35 tea.

Hapiht = 4; Lula= 243,50;
SE lja  jte
Kapital e 199750 sa

“ muud olie kapifat kord,
CROO ISK100 —

5.52 <t 1AL 4 Blum las; (2 4954Gkuud oll kapitat Joa, er 220

= 5:3850 =49 10;

= LS; 60.a1 patsos ot kapitae 2eb,
HAuG. 3: 4

aas 96,33; TUT 3033.3 7633; (9033aan,= 6:39234,
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Ülesannete lahendamine võrrandite abil

ds Poisil kästi jagada pool
antud arvust 8-ga ja teine
pool 12-ga ning jagatised
liita. Vaeva säästmiseks

jagas poiss terve arvu 10-

ga. Leia, kui suur oli an-
tud arv, teades,

em õigest vastusest!

Üks osa 1000-kroonisest

Teineosa on hoiul 4%-ga.
Aastaintress tervelt kapi-
talilt on 37 kr. Leia, mis-

sugusteks osadeks oli ka-
pital jaotatud!

9,30 kr. eest osteti võid ja
juustu, kokku 5kg. Või

kilogrammi maksis 180 kr
Juustu kilogramm maksis

50 kr. Mitu kilogrammi
osteti võid?

Teise klassi pinkide arv on
8 esimese klassi pinkide
arvust. Kui esimesest klas-
sist viia 4 pinki teise klas-
si, siis on esimese klassi

pinkide arv ž teise klassi

pinkide arvust. Mitu pin-
ki on esimeses. klassis?
Mitu pinki on teises klas-
sis?

Aru opi ja Va aimab 0 TaF jume lsKU lasta10kari n sad ftLa 23 enrlagilinn värint412, aab aw ARgada 1725 en1 2 LRT s väimremd TE;iiauk "KatSela) 1524104 =2044

+ Mto-12 ; 1524 /64-144= +880; N=2830;
Aru anu eli 2880;

Olgu Torm) ale Tora om lodo—d;

3£ + Hllsao) 2 V2; 34 44040 KeKurnas ielts 300; (e
=300; Tõesus oll Soo; Tra /590-300—

= Teo ti.TANA1.80%+ (5091 -x) = 9,30 ;18x415°€51 2) 93; 1844800 1n=93;Ka aatati 3aA=21 E>36.Zj võid mtet! 3KAHTe SEK Dig: =)
Tkta56i põrvoit ame ais 3 lant e

prvev E Kad võta Ter.Projh artiTE: ütaisi, Allo Ekt. Ese AaaandLAle Ja
annf

va. gaBeyPt; EKISEKSR A=ol SARL rate letepe[ 14-24;
444 = 283-244 = 264; ARAtTklnthis ry 24 piimuel

7 Tilits 7)AS > L. px ja

Ülesannete lahendamine õrrandite abil

7 kapitalist on laenutatud
1

43 %-ga ja ülejäänud osa

3
%-ga. Aastaintress ko-

gu kapitalilt on 93 kr. Kui
suur on kapital?

e
Jo-ga ja üli

kapitalist laenutati 33
nud osa

4 %-ga. Kui suur oli ka-
pital, kui talt saadi aastas
180 kr. intressi?

Osa kapitali laenutati 7% -

ga ja 520 kr. võrra suurem
osa 63 %-ga. Kui suured
olid kapitali osad, kui tei-
selt osalt saadi aastas28,8
krooni enam intressi kui
esimeselt?

1500-krooniselt ja 3200-
krooniselt kapitalilt saadi
kokku 236 kr. intressi aas-
tas. Kui suure intressi-
määraga oli laenutatud
kumbki kapital, kui esi-
mese intressimäär oli 1-
% võrra väiksem teise
omast?

2460-krooniselt  kapitalilt
saadi aastas 80,40 krooni
enam intressi kui 1680-
krooniselt kapitalilt. Kui
suure intressimääraga oli
laenutatud kumbki kapital,

kui esimese kapitali int-
ressimäär, oli 13 korda
suurem teise omast?

vana,£-238;
= 6%ol5750: X= 16:90;

= [4

4 241LAV) alo 091MENA2. 2100 93;aaGA+LUA= 93:2.3.109;
MWA=93.609; a 2äbee 3 -Geo=/300;

Haplad 2 1äoa kh

»Te> El H2f=aAKol: laemaPahid % ja a 44 Lon aadatk, 0.0. tale21Jega:är2 130; Tale 281xlfa.Sleo.2 )

õlg Tora %, AA Kalda Tõsn. Ares,
pissjas EEt4

e

võsa par2 kan ED,IHa= jumet tattToa 0 1900
ioso+

Trentoaa ja Trnptõt (3— 4)7758 -

4soo(t) 4+ 23eet 736;
1(A 2) 437 X 136, (RA4302,taasa = 2430
<= LS ET en Batol! 541

E Tkapi aTkapdka st- E =47j
FKSSJsdata mass õu Je ATkoyihtiav võras

Lah tides 4 alekss
SE
õunte Tkatal, nen 4

Ikatt õrFaest: sk 99, Ho ka,
Ruto. 24 = tõjgo = Ivi, 12.5.34—$oF=16Gg

mõ a—168%=8n4; samed Pkeopituli Paltljy
jh Teapitt 42 — 6Jga koit.
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Ülesannete lahenäamine võrrandite abil l:sm' rauda kaalul 7:8
1 Mitu grammi kaalub 15

cm? rauda? Raua erikaal
on 7,8.

Mitu kuupsentimeetrit rau-
da kaalub 46,8 g?

Mitu kuupsentimeetrit ka-
sepuud kaalub 2,1 kg? Ka-

sepuu erikaal on 0,7.

Kasepuust varrega kirve
ruumala on 1,1 dm”. Kir-
ves ühes varrega kaalub
38 kg. Kui suur on varrekp =vuunala?

Spordivõistluste  rändau-
hinnaks on=pronksist 57
(e=8) jooksja kuju mar-
moralusel (e=2,5). Kuju
ühes alusega kaalub 6,11

kg. Kuju j

on 1,3 dm?. Kui palju kaa-
lub kuju?

aluse ruumala

Teemandiga=kuldsõrmus
kaalub 1877 g.
ruumala on 0,12 em. Leia
kulla (e= 19) ja teemandi
(e= 3,5) kaal!

Sõrmuse

sots 1020 NS

15p- — s Pärg;KA EIS= Mgri maalil /Somiad.

s koumupsendim . anudev kenal HGdp-
M= TEE= 6 sm?kadlit eit.

3
1 din.= lõvi; dž 10905?) ld? 1100 27%

3,3 ea td >

Sm ita koruna kurumalv ovi(him APEAT, Altea Aja 330;
K+ 35800. 73% = 43, »Ulz 5800;ISPSRUSES3 7sm?|
Kals kojas 0t alnaALMERAarena jagad+tetatko 16x=69,,llaes Elite x4.Ho ke kg:

õju kultus mean? Kari) ait ov keomaadi kand

(8 ra-vijagpe Apt elas:"Ta 255,52 + 19. (STT — 144 =o,12. 3,5.14;3592 + 19, 187+— 19800X=12:30; 19;3SVOKXLISCC3 — 119090. — F94o;%>s044—19000 X = 4990—35T63
EEB ==3 List;Hull enatub 4

n Fõgv ja ketid lits 0, karja1

11

Ülesannete lahendamine võrrandite abil

t:

5.

Puntaja
persndas, öädikahapeli

Mitu kuupsentimeetrit vett
peab lisama 20 em*-le vää

velhappele erikaaluga 1,97,
et saada väävelhappe la-
hust erikaaluga 1,4?

Mitu kuupsentimeetrit vää-
velhappe lahust erikaaluga
1,1 peab lisama 100 em!-le
väävelhappe lahusele eri-
kaaluga 1,6, et saada la-
hust erikaaluga 1,27

Pronks on vase (e=8,8)
ja inglistina (e=7,3) sula-
tis. Mitu kuupsentimeetrit
kumbagi metalli sisaldab
500 em suurune tükk
pronksi, mille erikaal on
197

Mitu kuupsentimeetrit vett
ja mitu kuupsentimeetrit

äädikahapet=(e = 0,89)
peab segama, et saada 209
cm äädikahappe lahust
erikaaluga 0,957

Mitu kuupsentimeetrit vett
k mitu kuppsentimeetritkmpeb alima, et saada 209 g äädikahap-

-4.85.% La pe lahust erikaaluga 0,05 Tata-8,17.9, 35%;

lo USAs 19855—(8621=vel oigaki 12.03: ja

1050. 1,37 õn vää 1: Oasliludnb lasdanil sihitu0.arust, e vii miksal ms
20:1,37 = 14.(20 +2); 16.197= 1ug(2o +4)

294 = 280+1/x ; ld= AH) Alo EE;se= 815; valt tuleb Lista 8856,
KES Gikehtajirasiki 4 ad Üäema ,

4144100: 46 = (Atle]i2; khk
= 12 +1240; I[X-122= (200 — (600;AS j 4e= Hed
Heosud? ihih Lias Üh Elituiji (8f

Vase 4807, An ka8, 30 kali «)= 590:%,9
8,4114650— 7,34 — 3950; JE= 3444 — 3650,
(52 => , ==1500; X= 2980 756Waske x10sm? fa kri8 83

7

vett Agma Lidtenkapsl hjnmvet tüikant =2 (44 159[145— Ja 245.01160 4+81, 109494 = 243.95; ((w=/9465..t VASTUS; = LEE — (01p,Y i Hs3 AEJ
jak

ank

207—1H= ISiwn?
J pühaa200 gn.metldõa" 24 4ja alaa ajZvi, 202.dasee 1:03E, 4.953.4205.417—a 2495 9544 18601-855X==14255;

1254 ; Taad As torte 190;Aikakajub 29.2osdaois äsmaj
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Otesannete lahendamine võrranäite abi/» gy9, a Led vett,
2ed oak

E Mitu grammi vett peab i-=Jprtoxab Jalas. sed lusatamd 1) [a

sama 1 kilogrammile 70% - s 3 54 a ; (te gg
dikalahusele*), et Andaga,. Setjou alus

g da
A 2 m lahust? 4 Fate 2800 ; Valt

kagus TUop

(54422319aate E
2 Ag. aädkek; mis om 18075 te nel,

saada 30%-list jagad koguv mahlu (AAS eteiaaa
e/õmärmv. Jood 20; look =105-00 +%0X ;

n BSO-+A

42232. [50 ;
Aodrrnb Lhasa 1597,

lisama

hust?

ed retk A purje 240:5 = (U%2y);

1osa = 1: tt8e) 6 HAI 1 400)

-Läz-6o0, A=i = 400;
(E Ürafrarao Seogv:

Kui palju vett peab lisama
jo-lisele
da 2%

200 grammile
karboolveele, et

-list karboolvett?

Konks om toopi ja en Usa Fõgu

Agri
A

nil lahuaanmt (25044), hit
aima lood fa 27 2 mtjamiste aan
loon 1503 = SÜRSU+ 2)7
lood+ Fso =1250 + SX;
leod- 52 =1250—%50 ,95(= 509 j

15201 SE; Eha95

Kui palju karboolhapet
peab lisama 250 grammile
3%-lisele karboolveele, et
sd 5%-list  karbool-

1 kg lahust sisaldab 700 g

äädikahapet ja 300 g vett
=533 VV:

'

Murrulirlt võrrand lahendamõd titt valakäsa/ni
kajäaty milleks vajaks kuida kõien va|SA lõite

, KK 3
Fi j

1

Võrrandeid.n 7
10416 = 94 ;
26= 94;

=(;

H HK M
3. y 7

By
Fi

310394,
vv 4

T-k
ai

bo-rU=
28 =%4,

+=

$x-30+/fz = 160,

PetIHzx=16ot30;
192 = 190;4 -=10;

2z=10;

Ta
3— 129 = H-Ha —Hog,.

2 rage E
324, = 9; 8

1
42 4i

tauSE 327;T bw —I81v +391 — 27-60;

ki Laadi
24 ”y 60;

Uly/jg +Hwh +910 = 0;
TH Vthprpik Fr = 28118

16k- 1 — (156-t8]+ 56 = 0;
16 —156 18% k=!
1ek—1S 6424. = [lp 485
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Ls ville) Hora a Am,lahaülesannete lahendamine võrrandite abil.

di Bhituskrunt koosneb
kahest ristkülikuku-
julisest osast, millest

sw 4, ro pirdalu — p=8ale "2e0= sele4)

j= 2804;0võidult päiete,f
jat

Leo [tnalnt jäjanesaleje
lu on) H280.1a80.2.kitsama — 2000 m?. Krundi osadeTotibos | tpikkuste summa on 150 m. Leia Tie4“t Va NAemSa raosade laiused! Leia nende pikkused! Jaamu võrrandi pt i“ 130.21 + 2004 = IPA 1807 2000152, pn=32 m; Maa taro Sam yTew Is E23 HsKäen , 1920 29.(Üp 5 te 7>6 1,5% jTseTapieeo= Üp (ea

> Maja põhipi ver 635
20 koosneb kolmest TS; Tis alKa Ainedtõrad põndelalk kriketis 0) HED tgristkülikukuju- Ke = 460 :

5 äimistt oadpurkealisest osast.
korda

laiem keskmisest. Kummagi äärmise
osa pindala on 480 m*.

4
1

>ükson 1--kordalaiem
teisest. Laiema osa
pindala on 4200 m*,

< — sm
ev 12 knamthe aj

mõõtme) HU: 37
3219 +240 = HU,8Kj7Hoo> (14X; 350 =290; 57 olosa pindala on 240 m?. Maja pikkus X = ETA Katenka ova) kaitaton 448 m. Leia osade laiused ja kursbt ba.

pikkused! Jdkumts ona Aatut magenta2 gdru aita = 9, TäA ag 128

Kumbki äärmine osa on

Keskmise

Pudel koosneb kahest prismakuju-
mates, alpoh Prii apandtud Apõie 9 359

lisest osast. Alumise osa põhjapind-
ala on 114 korda suurem ülemise
osa põhjapindalast.
ruumala on 250 em,

Alumise osa
ülemise — 5,5

cm?. Pudeli kõrgus on 16 cm. Leia
pudeli osade Põhjapindalad ä kõrgu-
sed! 4380 E= (2 ; 0.
Põit "45[89 175 «Iho a asaaa34;

2199 > %0= 12%;
(02, 4 += n a A jm,mt olu frum (if «(admi

(haiil kõrgus +138.
n for 2 iraaradhatel t Alen oupriama,TrKõngus

Ülesannete lahendamine võrrandite abil

Ehituskrunt koosneb ka-
hest ristkülikukujulisest
osast, mille laiused on 104
m ja 40 m. Laiema osa
pindala on 5,2 korda suu-
rem teise osa pindalast.
Krundi osade pikkuste
summa on 120 m. Leia
krundi osade pindalad!

Krunt koosneb kahest rist-
külikukujulisest osast, mil-

le laiused on 46 m ja 24 m.
Laiema osa pindala on 60
m: võrra väiksem teise osa
pindalast. Krundi osade
pikkuste summa on 55 m.
Leia krundi osade pind-
alad!

Valtm;
5-e tonni palkide ja 26-e
tonni ehituskivide ruumala
on 20,4 m. Leia 1-e tonni ,palkide ruumala, oletades,
et kivi erikaal on 5 korda
suurem puu omast!

Ametnikul oli pangas hoiul
520 kr. ja 360 kr. oli laenu-
tatud kaasametnikule. Mõ-

lema kapitali pealt kokku
ta sai 50,40 kr. intressi
aastas. Leia kumbki int-
ressimäär, oletades, et lae-

nu intressimäär oli 3%

võrra kõrgem hoiusummalt
saadavast intressimäärast!
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Torm pindala --d; laitmo t pardale 572:
Toe Aoiug oo Hori87ra 1olm.

p a Pidas Tt4ADAALGA = [3.58 ää Ka 5:4.120;
2: Paala Ho: Ha(600;
Tora plndal = leoom*; kapindalu > 1G00,5j2 loa=B320m7

Laiema ma põndala = mt, daad(4-+6o)m?; Potter lae216
-Hõm, Ra simierAPitt.EAAAHLS Ap KEre

3542403 6o-1380 = 28980; 124280,
p= 132313; Poitmavn pikda823 1ora, pndale > 828460— 332

i

Ruuumala, =2am Stonni küte jarutad
Kle tena 2 pätasde mivaal 4 VÕhonni
kiveve jägatud SU , nkivide aiimarlor
Sieordas numnimu pateile emadoaamt Fteikja Kvi kogus mah j mu ov KoH 3;1gs UE+ = load;

õa tmirrst0JE
Kosi tunumalt- rand KaA(3%; Sad. X väele)
PLxt aeN-tlob koi, o;SEX < Solap 240;1= 276 292 ]L ;

Paenutodidnak18 473= TilaRT munad aaisl! Hit,
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pavajv S

tlesannete lahendamine võrrandite abil pr muudakst -a41
1. Jaan niidaks heinamaa 2

päevaga. Jüri niidaks sa-
ma heinamaa 3 päevaga.
Mitme päevaga niidavad
nad heinamaa kahekesi
töötades?

Jaak künnaks põllu 3 päe-
vaga, Jaan 37 päevaga ja
Tri päejaga. Mike

Saalast la
kolmekesi töötades?

Tallinnast väljub laev, mis
3 tunniga jõuab Helsingi.
Samal ajal väljub Helsin-
gist laev, mis 4 tunniga
jõuab Tallinna. Mitu tun-
ai peale väljumist kohtu-
vad laevad?

Kahest külast väljub ühel
ja samal ajal kaks jalg-
ratturit vastu teineteisele.
Üks neist kulgeks külade
vahemaa 50 minutiga, tei-
ne 1t. 20 minutiga. Mitu
minutit peale väljumist
nad kohtavad teineteist?

Vann täitub  külmavee-
kraani kaudu 4 minutiga
ja soojavee-kraani kaudu
6 minutiga. Mitme minu-
tiga täitub vann, kui mõle-
madkraanid on üheaegselt
avatud? ankru

! künmsamt ETr8; Put35=14512aatkust Ea aanad aätluvadka nnt +4 a38a 1; 526 EAA
A mõt jäeb kaldaid. Te rom. > Rõomih-

14E ööde mälus 35 maal, Tr maal; koriitivLS väitaoad £ Gnsb, VLkrt PASI
=Ho9; 134 2400 , lc 12 3015
Kokkuerid 30: minuti pr
KE poinanõde arm2.£ avamaal (. m3mõudijaEEarad avamkab

E mtbratija Fõltieo 1AiaLvanni: a at al

CE +124 =117
TA =12) kottkeieb manna kärnagu vnrtrje “

Ülesannete lahendamine võrrandite abil

Aedniku õpilasel kulub lil-
lede istutamiseks 2 korda
enam aega kui aednikul.
Koos töötades nad istuta-
vad lilled 6 tunniga. Mitu
tundi oleks selleks kulunud
kummalgi üksi töötades

Kahest linnast väljub ühel
ja samal ajal kaks autot

teineteisele..Nad
kohtavad teineteist 40 mi-
vastu

nuti pärast. Mitme minu-
tiga kulgeb kumbki auto
linnade vahemaa, kui ühe
kiirus on 13 korda suu-
rem teise kiirusest?

Ujumisbassein täitub kahe
kraani kaudu 20 minutiga.
Mitme täitub
bassein kraani
kaudu

minutiga
kummagi

, kui üks kraan an-
nab minutis 27 korda
enam vett kui teine?

2000 - liitrise ruumalaga|anum. täitub kahe kraani
kaudu 5 minutiga. Mitu
liitrit vett annab kumbki
kraan minutis, kui üks
meist annab minutis 2 1
vett enam kui teine?—4

(414+3]= 2009;

17

oad Atan sa allZef, astudTALSE "ad ama JE KER koe,
vad kanad 0072 <t;Ee 20aisaal KulikttDok, The Ya =tefa kUTaaa

+
E 120+80—< 38; Pa

n 280. 663 Taak sõidab,

mus USEkdPost seda e
== als

Tigas kanek E kraan, konna! Xn
milba Hi, Tkraan! kaalu tõstab karedr 4 filtabAAL= s rkita mälule veElanike Tln: kauhi a Tkrünnila 4148 1: AR23 Base

y Käin mis kartkkiEE 1; 20+8 =X; X=18a rinud JÄGB kanad 28,
—

Raudo fõrtnes kena 8kaan xksasE

1 Rraeny sd mihi) x Avelt,
A pt AN n La.Maudi osana) 12 aPTmvTavatti

295ax+£ =Moo; H4 =Heo-
4=23Ö [593

Pinnanel198061
vah

dr-2elni (keühareat minia6 29217 t 272



Võrrandeid.

(w+3X(y+õ)=y(y 11)

y”w +54 415 gy= lig 5ka744 +54+114 < 157
4 80. 1824441900 151

1. (elo +3)=e(e+6)
AALAD AI = KHL jme eMEKALASA- (A Dj21 =3;

(eF10)a—2)=(2+3)2+4) 4 (u-+9 (u+-6)=(u—L(w-T)vttHo Utt,SubtJuta+“ = -J-5/
Jw= C1; u=% 63;

EALL= KIIRA 42;
PRMoa2n— 3x-HE= 2:20,Z=2)

(0—3)w+5)=(v+1)v—1) 6. (v—8)wv—9)=(v—3)Hv—24)

vavssv is =03v21; Unit dog faovro 1utpyi
vivirvas va AHIS- itvõvevõvttva25v'tipv 20; Otlow = oj we = 0)

(2s—2)2s+-3)=(4s—3)s-F1) 3. (6t—4)(rl)=(2t+5X3
H $xts.465—6 = Hsk ast (o 3 j

MEE HELE AUS -lob-25)
HSz tsT1454654 25—45= 306; —T€+6b=15Eereb =-254;

si sata tal;567) ;
3 C=-2/,

sa

Võrrandeid.

(1—0,2)02 —B)=(1ö—18a—0.6)p AXLIHA- HL+48 = JALA —0,070+ 0,6;

PALA MA UA + X — 1 = 0, (— 0, 8;
—86X>-0,2 ;—864-=1;

(1.6y-+-0,1)(y+0,3)=(1.6y-1Xy 0,1)
A 114 w*a3. Hlsj+0108 = |on Ja a, J64— 0,4;

HEJ = 4.4 01 m —4 el—0, 28,|Put temgpte 21024, AE Võra
(22-1,10)(2a—0,3)=(42+-0,7)(2 0,10)

HR*4ULL-06%—0, 45 — La, 09/17 —Laava;
2L0E-60T— Tor tihe

SN e F+33, 130%= 26; x=Ka(4 —15)(u— 11)=Ku-+-4)(u— 33)
HUL Gula p 1615 (2Hi SAvaada +1 6,5
Hop leu — [ät w 578, kon?7li montsua 5 8-16/57i 227 = 1484 = 693. 4 <=°92 . FF
u->2>4; 5196 "Za £-3k
Eee 1,7) n D(ev ta);äBeposu. otataBotea veetis avi tegid Itosilrs— aas 68 ; võttaleiealel a

aaaas+1F0; 11947= 595;1590 a411411
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Võrrandeid. Võrrandeid.

1 23 0 > s 4 5

(= +1) (e—3) t 1) (e+ ela TV
14418 1. (e+6)2—(2+4)2=4

4 E E KiKJILA +396 (4489 416) It; PALEE LO ASE 10AN EE s a 4AM = 7 08)
%

IAX-SR 2 niele KUGA210 loo — 9;
FXA- DH aa 2 E a (6R-2e% = fao-CY;

2 4

od kJ, Jeti tp ta s= 2=3C;
12442 6— X2$1-16ok

5

(u+5)2=(u —9)2+140

ut loa +15= 4 tn .+31-e(fo;

38. (y+5)2=(y

ule +25— 144 +9;
UTA Joan [Buu — jälg ll)«õa 2 186, m AAL,284 0

pt le: 492.57
Ay = 2j 4)=39

Jj; =a
(Bv 2)=(5t+6)(5t 7 6) 1s—10,53(15+10,5)=(1s

ts? 20mil = 45436; Ha s% 105*= HIS 4954 11,10
95%. yjo,2= 49%.

; š

5 2 7148 19Fn = 514p 7 E 5 TApkollimiktt>+=1252+20t=-404135..Jyacl5y7 15 78) rts 175+12,25;45 = 2 reas?4 HE Rov 0; va 14 Has (95%, 452 2 1574 /(0,287
VL; 2778 = 122,025: 39 5

m ptäesi asemil ülimas »?a E

KE(2» +3)

(2t--0,9)(8t—0,4)=(4t--0,6)2
1“ usteak4 le“ mibgakuse = 1663 ,Ble9 56,aKe 16ET GETZ 2t kal Hg6= 0,36 -0, 36;

Eur f -84-m8l =0; -/2,8f=0;Še2 = ° SS

1;8t i at(64
2 8. (Sp AD 3) (õp 12 33

TÄE Tamamia(Iprlep15p ]- aljp = Up +l0p =1-33—9—a a3tp oll potas £P> 18;

sv
(282 ) (6+ 23) = (2

ALADEL žt> 23ltutntE erltp 230 ELTS
—15k450k-%52— ae +e6t-55;

> 554 387 29 4s ae> 154 sa t+30f —6ef -

MÜ-SIE=-20; — 5€=-20) LE
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Ülesannete lahendamine võrrandite abil.

2; Leia arv, millest 2 võrra
väiksema ja 6 võrra suu-
rema arvude korrutis võr-
dub selle arvu ruuduga!

Leia arv, mille korrutis 7

võrra suurema arvuga võr-
dub sellest arvust 4 võrra
suurema arvu ruuduga!

Leia arv, millest 6 võrra
väiksema arvu ruut võr-

dub sellest arvust 10 võrra
sema arvu ja 2 võrra

suurema arvu korrutisega!

Kui ruudu üht külge pi-
kendada 12 em võrra ja
teist 3 em võrra, või kui
pikendada sama=ruudu
üht külge 39 cm võrra ja
lühendada teist külge 6 cm
võrra, siis saadakse pind-
võrdsed ristkülikud. Leia
ruudu külg!

Võrrandeid täheliste kordajatega*).
(t re

JE

Oljus avi Ki ao teaktvõnna) VANE) 1 aau ovi XOR ja kus vat! auurtv)
are on 2465) raame võhnan =

(= y(x 6] = MXN1d +612 >>) NP UE RAHA <
=la;Hy=ln; K= 13; X=>;

Olgu; anv 2) hn Aeamu võnut;
«(441J= (+4); ATA = LSL +6 |

KNXEARJA- ER = 16 ; Nele Ne-16 %

(Koi Na 16, ain 4= Ü
7 E

7

a väla mu mrirkk ÜH KUUL VÕväimemas, arr vumnv (467: külmast i, Väiksema (a raa õla 3, 282nike [to] Je [449] j Saana võrkele Js (e laJ(442 /; KE I2445C ==XZ lod+2A—20; 52 2
-HAlz-S6; x Ai kd2nEd

ev XN;

He -+-b) =
a(z +b)= 0;

P

Ruudi jões vil
(4+13](5 +4) Al Gl;

KANAAASA 430 = NÄLJA —Ga;AH2N+34-39 2460 =- 13/36;sg = mõte

*) Järgnevates võrrandites tähed a, b, c ja d tähistavad tuntud arve
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Võrrandeid täheliste kordajatega

1 an+5r=b; «(a+5)-bj 4= s5
a +iy=o oy (a+6)=ej 4 - ST ž

az+3be=c; n(a+36]=e,
Mou-+Bcu = 5a; (He +8e)= 597;

av+bo+ov=d; (a + b+e)=

ad—8
ay —by

10b2—2

KA bv

ur tau—bu=18; a(1tla—"H6) =

As+õ]fza;
25y—13y=ta; tag = Her;
6az+-9b2= 186;—E (Ga +96[=18e ;

3õu—Mbu=14; a (35—H26)=1 4; w= ms GE)!

19—v ka JE kg350; 15x:=356; aps a

Võrrandeid täheliste kordajatega.

1. 6s-+a=f9a+2s; 6S5-25=F9Ja-a, Hs=3o; S= tes Lov;

1—Sb = (1534); Ft->6= Era. rt (==94+36;Ht =lub; Pt.26
üla—b)= au—b; am -Gu au at bu =-4; anti p
älv—B= va—b); av-ab =av-Gvj ast -atg lvr=alb; hrrabed 5
ao(a—5) = a(w—ratsa V=Aapas) ay Sat-aW = -Ta

w(a5.Sa -A w(až ta) =-Fa, ;t (a7 ta Ja tas ta ga( Tt ra ala-J7 a-6/

5

Sb =a(r +4); Sad-Sb=ad +4; Jan-aX=Ha+eb
2ad>!a +306; 4. 2(24+46) 20446LT E

£
4) = by +5); - fa = dd=56+!a, ;eyla- () = Ha45t; 4 +5C

7210

BD; Ak An= 6% az-la=a 6% aaPStasa-€ a
2

sj = — 5); arvas=( ks; astls =

SE a) za,sla +6] - e at sopi s oleval 7
nav -ah = v
Tan v= oh; u(1a- (J=ab;



26 Pahmdunle kobraste mugutüns Ho: SG kaja
4: LF mill aina ta raheVõrrandeld täheliste kaa Võrrandeid täheliste kordajatega.

TT 2. 2 1 ADE 2

4. a
ae» (Cl, u=clt-t];

ü=e.0=0
1

1 A
siid—j=a

--a-a 50,

«= 0. ()=o;
A=0;

ad-Aet al?
/ i 000õ= [AF 10 215; al - A =tta- t)02GE Ü

= teat (6-ollkra) = ab;

Te —.a)(e — b) =
A

(2 —2J[2—0] ole a(t |

mälimakl Al lsits
;247bd

|

K-b=Rsa,1peaäl; ora;
Ürt] Kan katat aadifealt= (a+6)= Aitab; 8 eteaken 4ds (E-aJ wr mull, ja religa kanada sel, milli rind kera.

201.28 4,Kl klAvel alle, 221nen 4750
J
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Võrrandeid täheliste kordajatega

1. Lahenda võrrand P= ah Lahenda võrrand V=PH

1° a suhtes, 1° H suhtes
V

H= i
h suhtes. 2°

P suhtes.
RA Ü.k= ; P= i
2 £ AAG PH:Lahenda võrrand P Lahenda võrrand V

zr

1 a suhtes. 1° P suhtes.

petaK= 2 /

h suhtes.

hea);
Lahenda võrrand i=0,01kpt

1° k suhtes 2°

p suhtes. t suhtes.
1

pa2äia

Võrrandeid täheliste kordajatega

Lahenda võrrand 1
1 s suhtes.

eb)

t suhtes

t=3v

Lahenda võrrand 8=180(n

n suhtes = sn suhtes. S=!8on 469;

6.43 Go = 18övv;
S+360180

Lahenda võrrand y

talad

2 Lahenda võrrand e

1° K suhtes.

e V

V suhtes.
Kvi

Lahenda võrrand «

n suhtes. ar = [õn ho,C

1

an-l Son = — 380; mudane mägi.
[son -am = 360; n(180—a)- 389,

m Ee” ',Mrsas
Lahenda võrrand

osuhtes. 4 va th
UN Bb = A;
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nuta
kiriimma lennus valemi

M= munade arv ja A Kälenisoai
Ülesannete lahendamine võrrandite abil.=3-nuna, o$<h. ÜhKT SE 2 me (26)Henn me «Kahe arvu summa ond. — / ;Üsna > Esimene arv on teisest b=OX +(Wy4)=a ; 2l=a-b; X=Ld näemi, Võll murmadi arv EB võrra suurem, Avalda need £A jan mntn7võ F

7 a-tb, 28,pa-trak AH,malle Me KSa kaaai ori Ta Tõru re SEE, Tarvov TE gt nattk a,Hua vo = nurseadt anu”, Olgu aumma Hie 30°
| E rv |2-vaingas ptsemuineadeiissuguse hulknurgasise- SaJARS

nurkade summa 08.1080°7 7° 9° + 4 = alhpa):d lrnme jee deo? |
. Kahe arvu summa on 4. oh; Arnaaallymj-a,4080 ns 24:90; (080 =18ovs— ao) Ion = ipo, Esimene on teisest n korda i TA %

siles E mnuena , suurem, Avalda need ar-
Yy

TES
vud!

ete lahendamine võrrandite abil,

Leia 12-nurga sisenurkade
summa!

Missuguse hulknurga sise-=2 3k;0 — Es 2):50; 23Ho= 1 Son -3to:
Š 24821809 2 šnurkade summa on 2340°? 23%, +3t0i Ütef- (pw; E 8 kõrvrunurkade mumma! 0) 180°;A2JEet , Jant kõrvunurgast on 1 7 (2üks n korda väiksem tei- / ); X+ a =180; nl +A = tori,

sest. Avalda need nurgad!=Y(n +1] = lar; Ma 180tore A

Leia korrapärase 8-nurga 2sisenurk?
E ; alu K; kaar — nd) ahana = Rhd;Võrdhaatše kolmnurgats )

haar onn korda suurem 95 Gentsnl= P;
2 (h-2)-30

Š je ,
alusest. Kolmnurga üm- +2nu= Pp; «(4 +243= e; «=i ilmu = Go; bermõõt on p em. Avalda

hulknurga  sisenurk- on/jas ui, Go; Be => to; > kolmnurga küljed!
14407 = TA Ü 5 Gi

A = 26 = Jõel.
jMissuguse—korrapärase [HH = Td

Võrdhaarse kolmnurga kana A j als — (K=);x
Missuguse=korrapärase A 60 = —-—

180%. — Gen = 360; Zon =960; bermõõt on p em. Avalda
kolmnurga küljed!mM= 25 218 muneal

t

w

f

al haarastmcm
võr- a JA 2alad 3 [Goya Igpx—360; alus on haarast m cm võr- RA X-m =pj 24+X p*r;ra lühem. Kolmnurga üm- 3X pm; Aa Pthulknurga. sisenurk on

160°7 1
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Ülesannete lahendamine võrranäite abil

Tasshnaat võt laas võttab ahelanespa ÕPILASELE.
Tallinnast väljub laev, mis Steukoo

a tunniga jõuab Stokholmi £ korbja kt ki las a2 5 Paranda eksimused kohe, kui oled nad avastanud: kriipsuta puhtalt
Sämal ajal väljub Stokhol- Rota LG

tisab) kolama 1 i kaj(5 läbi valevastus, nõnda et ta ikkagi jääks loetavaks, ja kirjuta õige vastus
i

% e
mist laev, mis b tunniga “> aa sõidust no? ed, tema kohale!
jõus in llpax=ab,Aal ae ST pa Td ea nd 9 Eksimused õigekirjas ja Su enda avastatud matemaatilised veadtähest 299 idetaf sab; d= fi huasikäub märgi ühe kriipsuga, teiste poolt-leitud matemaatilised vead märgi kahekm koktsed latva), kriipsuga! Töötulemuste tabelis loe valevastusteks ainult need, mis on

UA sd sdVars taitub Nmarulõn kui mõ tama Pa 1 märgitud kahe kriipsuga!
Vann täitub külmavee- , 4] amda. Kükmavaturnav friihad mõra;
kraani kaudu a minutiga näe tunnet, Taefaret naa
ja soojavee-kraani kaudu=7 4 Tag Reva j kitanma TÖÖTULEMUSTE TABEL,
b minutiga. Mitme minuti- 7%“ sb ata=xr) kat

n
peb

>EDE KmiE Reasa a tähendab õigete vastuste arvu, b — nõutud vastuste arvumadkraanid on avatud? :

“ E
; Ik Ik, 1,

Vee ja kappi lähus kaatib, matk tgpij otit kajul- 07010902] gn
1 17 33

600 g. Lahuse erikaal on mah04 |

1,5. Kui palju on lahuses=X+ e(koo-a]= 600.15; X+6e04- CX=900 ;
vett ja kui palju hapet, kui=X-eX deo -6ooe ; Xaga 9s0— boo,
happe erikaal on e? a aeg savsaaga ee

A TF e einPoolringi ümbermõõt on Riijilelamäit m SCR jä krampi jändumäöt
D cm. Leia ringi raadius! =L võtit p (nuku) P TRtd

poami : Ep
TC

Veerandringi ümbermõõt konirgid kei eCls Leia ringi raa» R= AE em, (Väin tilmne ttsanae viljast näht

aw - XN; ak= Nta,
5

äes a korda suureneb ax2X-A=a; Xla-i]j=a;
võrra! Kii 25 uuearttadx laat
Avalda arv, mis suurene-

Kokku

= t; Suuntn3n4s Üldse nõutud vastuseid
mtakt arv (mailieo 5) Vanni Üldse õigeid vastuseidA + dust eeta, vaat ek sõ Sd VÕTMA

aimu Bv Meema 2 Ein e|



Hind 30 senti,

ÕPILASELE.

"Tähega ,,K“ märgitud leheküljed või nende osad on määratud varem
õpitu kordamiseks. Kordamisülesannete ees seisavad neljakohalised arvud,
mis aitavad leida harjutusvihikutes neid kohti, kus veel leidub samalaadi-
lisi ülesandeid: neis arvudes esimene number vasemalt tähendab klassi,
teine number — harjutusvihikut ja kolmas-neljas number — lehekülge.

eks kordamisülesanne 2143 kuulub sisult II klassi1. harjutusvihiku
43. leheküljele. ;

8

Kui sa eksid kordamisülesande lahendamisel, siis lahenda. -harjutami-
seks uuesti kõik ülesanded, mis leiduvad tollel leheküljel, mille number

ft

seisab kordamisülesande juures!

Hoia see vihik heas korras alles:
Sa vajad teda veel!


